Jlekuuns
ONEeMEHTbl OAUCKPETHOWU
MaTeMaTUKM

* JlekTop: npopeccop Akomnes B.A.



MopagynbHaa apudmeTuka

an={ & a=cn+res(a)
res (a)

r=a(modn)

[lepemecTUTENbHbIN 3aKOH (KOMMYTaTUBHbIN)
(a+b)(modn)=(b+a)(modn)

CoyeTarnbHbIW 3aKOH (accouuaTUBHbLIN)
(a+(b+c))(modn)=((a+b)+c)(modn)
PacnpenenutenbHbIN 3aKOH
a(b+c)(modn)=ab(modn)+ac(modn)

(@a+b)(modn)=[a(modn)+b(modn)](modn)
ab(modn)=[a(modn)b(modn)](modn)



PasnoeHmne Ha MHOXUTenNnu

Pi - pasnn4yHble npocTble Yncna
di - nonoXxuTtenbHble Lernble Yyncna

[Mpnmep:
N=90=2¢3%5

Uncno p HasbIBaeTCcA NPOCTbIM, €Cl OHO HEe UMEET AennuTerneu
Kpome TpusuarnbeHbix (1,-1, p, -p).



Hanbonbwum odwmn aenutens

Han6onbwum obwmm genntenem (HOL) AByX uncen v 1 U Ha3blBaeTcs
Hanobonbluee Lenoe 4Y1ucro, Kotopoe Aenut oba yncna.

HaxoxgexHne HOL:

[TpsaAmMon meToA - pasnoXeHne YNCer Ha MHOXUTENMN.
U=210 = 2357, v=135=33+3+5. HO[1(210,135)=15
Anroputm EBKnnaa.

u=a,v+b, 210=1*135+75
v=a,b+b,

135=1*75+60
b, _,=a,_,b ,+b,_, 75=1*60+15
b ,=a,b,_,+b, 60=14*15+0

Ecnn b =1, To HOLO(u,v)=1,
ecrm b =0, To HOf(u,v)=b,

Ymcna u n v Ha3biBaTCA
B3ammonpocTtbiMu, ecnu HOL(u,v)=1



Teopembl Onnepa n dPepma

* PyHKUuMa dunepa ¢(x). Onpenenser YNCNOo HaTypasibHbIX YNCES
MEHbLUMX X N B3aUMHO NpPoCTbIX C X. ¢(1)=1.

* §(6)=2. ¢(xy)= $(x)* &(y). ¢(p)=p-1, ecnn p npocToe.
e Teopema dunepa:
« Ecnu a u m e83aumMHo rpocmele yucrna,mo

» 3%(M=1(modm) 2=5, m=6
52(mod6)=25(mod6)=1

e Teopema Pepma:

« Ecnu p npocmoe 4ucro u p He denium a, mo

eaP '=1(modp) a2 p

2°(mod7)=64(mod7)=1



ObpalleHne ariemMeHTa rno Moaynto n

ObpaTHbIN 3NEMEHT X K YACIY a - 3TO TaKoe Lenoe 4Yncno,
KOTOPOE YOOBMETBOPSET CPABHEHMIO
xa=1(modn).
O603HavYeHne ob6paTHOro anemMeHTa - a.
O6(paT;4b1||7| 9fIEMEHT CYLUECTBYET TONbKO Toraa, korga HO/
a,n)=1.
Npumep. n=7,a=5. a'=3. 5¢3=15, 15(mod7)=1.

HaxoxaeHue obpaTHOro arieMeHTa:
N3BecTHO npeactasnenne HO/L B Bnae
HOL(a,n)=z,a+z,n,

rne z1,z2 —uenble He obA3aTenbHO NONOXUTErNbHbIE
yucna.

Tak kak HOL(a,n)=1, 10
1= (z,a+z,n)modn=z.a(modn). CnegosatensHo,
a”' =z (modn)



[Mpumep HaxoxaeHns obpaTHoOro anemeHTa

n=17, a=13, a'=?
1. ncnonb3ya anroput™m EBknnaa, Haxoaum HOL(17,13),

17=1*13+4

13=3*4+1, HOO=1
2. Hanpem uucna z, n z,, ynoBneTesopsiowime ycrnoBuio:

1= (21*13+22*17)mod17=21*13(mod17).
1=13-3*4
4=17-1*13

1=13-3"4=13-3*(17-1*13)=4*13-3*17
z1=4, z2=-3

3.a'=z1=4
4. NMpoBepka 4*13(mod17)=52(mod17)=1



[Tpumep 2

1. ucnonb3ys anropntm EBknuaa, Haxogum HOL(97,77),

97=1*77+20
717=3*20+17
20=1*17+3
17=5*3+2

3=2*1+1, HOO=1

1=3-2*1 . 3-(17-5*3)*1=6*3-17*1=
2517-5*3 =6*(20-1*17)-17*1=6*20-7*17=
3520-1*17

17=77-3"20 =6*20-74(77-3*20)=27"20-7*77=
20=97-1*77 =27*(97-77)-7*77=27*97-34*77

[Mony4ynnu npeacrasneHue
1=(z1*97+22*77)mod97=2z2*77(mod97)

a’'=22=-34(mod97)=63  Mpogepka 63*77(mod97)=4851(mod97)=1






Bo3BegeHue B CTENEHb

y=a*(modn)

NMpsamoun cnoco6: a-a-...a-a(modn)
1. BbICTPbIN cNOCO06 BO3BEeAEHUSA: Mpumep: 3% (mod7)

NMpeacraBum nokasaTterib cTeneH B ABOUYHOM Buae

x=2""x _+2"x +...+2°x,+2'x +2%%

37=32+4+1=100101

Hangem k cteneHen ocCHOBaHUA a nyTemM nocrenoBaTenbHOro
Bo3BeAeHuA B kBagpaT a. 3'=3(mod7), 32=2(mod7), 3“=4(mod7),
38=2(mod7), 3'®=4(mod7), 3*?=2(mod7).

NMepeMHOXNM Mexay coOO0M TOSMbKO Te CTEeNeHU, KOTOPbIM
COOTBETCTBYHOT HEHYNeBble KO3(hPULUMEeHTbI B ABONYHOM
npeacTaBreHUM YUcna X.

3'=3(mod7), 3*=4(mod7), 3*2=2(mod7).

y=2-4 -3(mod7)=3.



Bo3BeneHune B CTeNneHb

2. BbicTpbIN cnocob Bo3BeaeHus [.KHyTa.

- npeacTtaBUM NnokKasaTtesib CTeNeHU B ABOUYHOM BuAe;

- Kaxayr eauHuue 3ameHUM napoun oyks KY
(kBagpaT+yMHOXeEHUE);

- Kaxabli Honb 3aMmeHUM bykBom K (kBagpar);

- B oOpa3oBaBLUeNCA NocriefoBaTeNIbHOCTU BblYepPKHEM NepBYHO
napy KY;

- Haa OCHOBaHMEM a NPOBOAUM BbIYUCIIEHUSA, COrMacHo
norly4eHHOU nocriegoBaTesibHOCTW.

Mpumep: 33’ (mod7)

37 = 100101 = KYKKKYKKY= KKKYKKY
3—3%(mod7)=2—2%*(mod7)=4—4*(mod7)=2—2 - 3(mod7)=6—6*(mod7)=
1—1%*(mod7)=1—1-3(mod7)=3

Ca0KHOCTDL BBHIYMCJIEHUH JAJA oTICPpalMd BO3BCACHUA B CTCIICHD.
N=0(2logx).



BbluncneHne aucKpeTHoro norapundma
log_y=x(modn) y=a*(modn)

CnoXHOCTb BbIYMCIIEHUN ONA onepauun OUCKPEeTHOro
norapudmmupoBaHus: N=O((n)'?).
Haxoxaenne TMCKPETHOIO Jorapudgma MeToaoM «BCTpedH

MOoCpeaAnHe»
CtpouM 6a3y ganHbIX pasmepa O((n)!?) Buaa a?(modn) a5 corydaiHbBIX
yucesa zE [1,n] u coprupyem ee.
e Jlnsa cayqainbix yucea b, rakux yro HO/I(b,n-1)=1 Bbruucsiem
y’(modn) u cpaBHMBaeM ¢ YncaaMu 6a3bl JAHHBIX.
e C 00ab1II0H BEPOSITHOCTBIO MOCJIE€ HECKOJIBKHX MONMBITOK MOJy4YaeM
a’(modn)= y’(modn)
4. BosBoaum 00e yacTH B crenenb b !, moayunm a? *! (modn)=y (modn).
OTkyna ciaenyer
zb!=x.
1T MeTox HMeeT cioxkocts N =0((n)"*logn), N =0((n)"?)



[IpoBepKa yncen Ha NPOCTOTY

TecT Pepma (BEPOATHOCTHbLIN TECT).
B ero ocHoBe nexut Teopema depma, T. €. €Cnm n- NPOCTOE YUCHO U
b B3aumonpocToe ¢ n, To b"'=1(modn).
[Onsa npoBepKU HEYETHOro 4Yucra n Ha NPOCTOTY HeOOXOTUMO:
1.MNporeHepupoBaTb kK’ uncen b. , i=1,2,....k’, b.<n.
2.llpoBepuTb, Yyto HOL(N, b.)=1. HeB3anmonpocTkie ¢ n Yncna
otopocuTtb. OcTtaetca k B3amMonpocTbIX € N Yyucen. (ansa
BbINOJIHEHUA NMPOBEPKU Ucnonb3yeTcs anroputm EBknuaa).
3.MposepuThb BbINonHeHne cpasHeHunsa b™'=1(modn) ansa i=1,2,....
Ecnv oHO He BbINONHSAETCA XOTA Obl OAUH pa3, TO N COCTaBHOe.
Ecnu BbINnonHAeTcAa And Bcex i, TO N BO3MOXHO NpocToe

BeposTHocTb owmnbkm P(n-coctaBHoe) =1/2%

TecT He BbINONHAETCA ANA TaK Ha3bliBaeMbIX nceBaAonpocCTbIX
YUucern.



Tect ®epma

[Tlpnmep. n=341, b=2.
2340=(219)%*mod341=(1024(mod341))'°(mod341)=1.
Ho ¢ opyrou ctopoHbl 341=31-11, T.e. 4icno
COCTaBHOE.

{1 mro00ro b umeeTcst 06CKOHEYHO MHOT'O MCEBAOMPOCTHIX
4qMceJsl, OJJHAKO UX OTHOCHUTEIHHOE KOJIMYECTBO HE TAKOE YK
oousbiioe. Tak miist b=2 cymiecTByeT Bcero 21853
TICEBIOMIPOCTHIX YHCell cpeau yncel ot 1 go 25-10°.

OcoOBbIii clTydai COCTaBIISIOT COCTABHBIC YMCIIa, YCIOBUS T.
depma 17151 KOTOPBIX BBIMOIHAKOTCSA IpH JIF0OOOM b. DT0
yucjaa Kapmaikia.

Bcero umeercsa 2163 uncna Kapmaiikia B 1uanasone 1 mo
25-10°, a B quamazone 1 mo 1-10° Bcero 16 Takux umcen:
561,1105,1729....75361. B Tecre depma 3TH YHCIIa HE



[1pocTble yncna

ceBAonpocTble Ynucna
Mo OCHOBaHUIO a

CunbHO
ncesBOonpPocTble
ymcna
NO OCHOBAHUIO a

[lpocTble
ymcna

Uncna Kapmankna



Iivw iIviiivuvu. (L1 1 IVUVIQDUJ Iifivuev Vi ivey 1ViIVJIV.: | —U

<n-1 B3aMMHO NPOCTOE C N.

* Uncno n HasbiBaeTcqa CUNbLHO NCeBOONPOCTbIM
No OCHOBaHUto a, ecnu a'=1(modn) nnu ecnu

- CY{ESETRYER T FKABUESROR I BsF5=12%1Q e r
— HeYyeTHoe. a — NPon3BOSibHOE Lenoe
4yncno.1<a <n-1 B3aMMHO NPOCTOE C N.

* Uncno n HasbiBaeTcd CUMNbHO
nceBaonpoCTbIM NO OCHOBAHWIO a, ecnu
a'=1(modn) nnun ecnu cyuwlecTByeT Takoe

I, 0<) <s-1, uT ‘ .
uenoe j, 0s) <s-1, 410 a”" = —1(mod 1)




Tect PabuHa- Munnepa -

» TecT-Pabuna-Munnepa nossonser
OTCEATb YacCTb MNCEBAOMNPOCTbIX YNCES

BeposaTHocTb owimnbkn ansa Tecta PabuHa-
Munnepa
P(n-coctaBHoe) < (1/4)X



Tect Munnepa - PabuHa

[TyCcTb Yncno n HedetHoe U n — 1 =2°%, rae r—
HeuyeTHoe. Ecnn n npocToe, To ans nobdoro a = 2,
B3aMMHO NPOCTOro C N, BbINOSHAETCA YCIOBME.
Pasnoxum a™'-1 Ha MHOXUTENN

A -1="-1=@" - )@ T+ 1) =
=@ - )@ TN T )= =
=@ -+ D) (T NE T+ 1) =

=@ - 1)d + 1)@+ 1)@+ )@+ 1)

B nocneaHem npousBeneHumn xoTs 6ol ogHa U3 ckobok AennTcst Ha n,
TO ecTb Nnbo ar = 1 (mod n), nubo cpean uicen ar, a2r, ..., a2 s-1r
HangeTca cpaBHUMoe ¢ —1 no moaynto n.



BeposaTHocTb ownbkmn ana Tecta PabuHa-
Mwunnepa
P(n-coctasHoe) < (1/4)k



